

能源諮詢委員會年度工作報告
(由 2012 年 1 月 1 日至 12 月 31 日)

I. 能源諮詢委員會職權範圍

能源諮詢委員會屬於非法定委員會，在1996年7月成立，就能源政策，包括有關能源供求、節約與效益的政策事宜，以及其他由政府轉介給委員會考慮的相關事宜，向政府提供意見。

II. 能源諮詢委員會成員

能源諮詢委員會由一名非官守人士擔任主席，成員包括代表社會各界的非官守成員和各相關政府決策局和部門的官守成員。主席及成員均由環境局局長委任。2012 年度能源諮詢委員會成員名單如下：

主席

梁廣灝先生，SBS，JP #

蘇偉文教授 (2012年7月15日生效)

成員

陳永康先生

陳韻雲女士，BBS，JP

陳小玲女士，BBS，MH，JP

鄭建韓先生

鄭文聰先生，MH，JP

鄭鄧荷娟女士

張志剛先生 *

莊堅烈先生，MH

蔡偉石先生，MH，JP #

馮孝忠先生，J.P. *

何焯基教授 #

許家驊醫生，JP #

郭振華先生，M.H.，J.P. *

黎慧雯女士

羅建中先生，J.P. *

李德剛先生，M.H. *

李慧琼議員，JP #

梁享英先生 #
梁國熙博士
李民斌先生，JP #
陸楷先生 *
陸炳林博士 *
倫志樑先生 #
馬詠璋女士 #
麥萃才博士 *
文志森博士，JP #
伍景華先生 #
盛慕嫻女士 *
蘇偉文教授 (至2012年7月14日)
黃懷豪先生 #
黃遠輝先生，J.P. *
葉滿堂先生 #
余漢坤先生，JP
余遠騁博士 *

* 從2012年7月15日起獲委任
2012年7月14日後卸任

環境局常任秘書長 / 環境保護署署長或其代表
機電工程署署長或其代表

秘書

環境局首席助理秘書長(能源)

上文可見，共13位成員於2012年7月14日卸任，包括擔任能源諮詢委員會主席六年的梁廣灝先生。11位新成員在2012年7月15日獲委任。

III. 2012年1月1日至12月31日期間能源諮詢委員會的主要活動

(1) 2012年2月14日會議

(a) 與香港中華煤氣有限公司簽訂的《資料及諮詢協議》

香港中華煤氣有限公司(中華煤氣)向委員會簡介政府與中華煤氣簽訂的《資料及諮詢協議》由2012年4月3日

起延續三年，並向委員簡介中華煤氣的營運和表現。

(b) 2012 年電費

繼 2011 年年報提及的 2011 年 12 月 13 日會議後，委員討論及檢視兩電的 2012 年電費計劃。

(2) 2012 年 10 月 25 日會議

(a) 兩間電力公司簡介

(b) 中華煤氣簡介

能源諮詢委員會成員在 2012 年 7 月 15 日獲委任後，兩間電力公司，即中華電力有限公司及青山發電有限公司（統稱中電）及香港電燈有限公司（港燈），以及中華煤氣向委員簡介其業務。

(c) 能源效益及節約小組委員會成員名單

委員會通過建議的能源效益及節約小組委員會成員名單，以及由黃遠輝先生擔任小組委員會主席。

(d) 能源諮詢委員會工作計劃

委員也討論了能源諮詢委員會的未來工作。委員將會就多個議題提供意見，包括 2013 年電費檢討、經由中國的西氣東輸二線天然氣管道供應天然氣的協議、《管制計劃協議》（《協議》）中期檢討、提升能源效益的措施、發電燃料組合檢討、兩間電力公司 2014-18 年發展計劃及 2018 年以後本地電力市場架構的檢討。

(3) 2012 年 11 月 20 日會議

與兩間電力公司簽訂的《管制計劃協議》 – 2013 年中期檢討

當局向委員介紹《協議》及 2013 年中期檢討的背景。委員得悉在《協議》下，兩間電力公司及政府均可於 2013

年 12 月 31 日前，就現行《協議》中的任何部分提出修改的要求，但任何修改建議須經雙方同意後才可實行。委員討論並建議《協議》內可考慮予以修改的部份。

(4) 2012年12月11日會議

2013年電費

(a) 香港電燈有限公司簡介

(b) 中華電力有限公司簡介

委員討論兩間電力公司的2013 年電費計劃，有關建議其後於同日提交立法會經濟發展事務委員會。中電建議其2013 年的平均淨電價加幅為5.9%。港燈的加價幅度則為2.9%。

(5) 2012年12月21日會議

西氣東輸二線天然氣管道 - 供氣協議及香港所需的基建設施

委員討論中電經由中國的西氣東輸二線天然氣管道向香港輸入天然氣供發電之用所需要的燃氣供應基建設施及天然氣供應協議。

IV. 2012年1月1日至12月31日期間能源效益及節約小組委員會的主要活動

能源諮詢委員會轄下成立了能源效益及節約小組委員會，目的是從技術上的優點、潛在效益以及對環境、經濟和社會所造成的影響這幾個角度來考慮促進香港能源效益和節約能源的建議。能源效益及節約小組委員會於2012年舉行了一次會議如下：

2012年6月12日會議

(a) 啟德發展區區域供冷系統 - 最新發展及收費原則

當局向委員簡介啟德發展區區域供冷系統，並闡述建議的

收費原則及考慮因素。

- (b) 政府就可持續發展委員會「紓緩氣候變化：從樓宇節能減排開始」報告書所作出的回應

當局向委員簡介政府就可持續發展委員會「紓緩氣候變化：從樓宇節能減排開始」報告書所作出的回應。小組委員會普遍歡迎政府對可持續發展委員會報告書的回應。

能源諮詢委員會秘書處
2013 年 6 月